

英雄!?! 罪人!?!

張學良百年傳奇的一生

● 石永貴（正中書局董事長、大學教授，台視、中視總經理，台灣新生報、中央日報社長）

不鳴則己一鳴驚人

張學良先生的原籍是遼寧海城人。遼東的「金、復、海、蓋」，視為一體，我的籍貫是復縣，與張先生可以說是小同鄉。

張學良所以是張學良，是因為子承父業，代表東北，統治東北。張先生的父親張作霖先生，綠林出身，俗稱鬍子。（張學良先生另有解釋，當時是「保村」，即為維護村莊的生命財產安全，集體出資，請人保護，張作霖擁有私人武器人馬，承擔保護之責。）我在兒時，常聽到長輩講張作霖神乎其神的傳奇事蹟，特別早年出道，東躲西藏，為老婦所救，成名後，即遍尋恩人以及與日本人鬥法，也正如聽講三國志水滸傳一樣，他是一條好漢。兒時很少知道張學良的事蹟，甚至他的名字。

不鳴則己，一鳴驚人。二十世紀的中國，蔣中正與毛澤東影響很大，但影響二位事業成敗轉折的關鍵人物，卻是張學良。

有關張先生的功罪，自從張先生辭世，各方面談得很多，寫的也不少，並未有定論，特別是西安事變。似乎要等到「黑盒子」揭開，謎底才能揭曉。這是因為張學良的「祕密檔案」，仍密存美國哥倫比亞大學口述歷史部門保管，雙方約定二〇〇二年公開。這部分文件，最重要的價值，是西安事變，釋蔣的條件。何以張先生「百年之後」仍不能公開，原因之一，據說張學良顧慮由於這一文件問世，而傷害如今健在，而對他極為愛護的蔣宋美齡女士。

從四方面來看少帥

不從功罪來看張學良先生，或能更為清楚，我願從四方面來論張先生：

一、得天獨厚：他既非天子也非太子，而能從他父親「東北王」老帥手中接下統治東北的大權，成為「張少帥」。

二、少不更事：無論從他父親手上接下的大業，射殺功將，或雙十二事變，就證明他少不更事的性格，我行我素，他自己也承認：「我這個人是不受人家操縱的。」

三、忠義之士：這表現兩方面，一是雙十二闖下大禍，不只放蔣，而獨排眾議親自將蔣送回南京，充分表現「好漢做事好漢當」的東北人性格，這也是從他父親血液中傳下來的「江湖義氣」；一是他被軟禁在台灣，後期得到自由，一九九一年以及一九九三年兩度訪美，散散心，看看

家人，最後捨棄紐約與舊金山而一九九五年定居檀香山。他九十大壽至一〇〇歲之間，常有「要到東北」老家去看看的念頭，大陸來台或去美往訪者，更以民族英雄視之，以朝聖者心情，拜謁張先生，並從家鄉帶來的泥土，辭別之時，總是不忘歡迎張先生到老家看看。他也有最好機會與理由，回到「家鄉」，那就是東北大學百年慶。他均不為所動，居美期間，怕失去對李前總統登輝的承諾，也怕自動送上門的歷史定位。因為無論民族英雄或是民族罪人，都是各自表述，捧罵由他。最後，他既不回台灣，也未去大陸，而是葬在人間天堂的夏威夷。這一方面，是他聰明處，可謂老不糊塗。遠較李宗仁高明多了。

英雄罪人兩極評價

張學良的百年一生，可以得到三個結論：第一、他三十歲不到，就出任中華民國陸海空軍副司令，是全國第二號人物，民國二十五年的西安事變，走上管訓生活，從面對千萬人的風光到面臨幾個人的憔悴，直至九十歲，才逐漸恢復自由，命運真令人不可思議與捉摸。晚年則從民族英雄與民族罪人兩極論評價，而漸受兩岸肯定。

第二、他最大爭議，也付出他一生代價的「西安事變」，兵諫軟禁蔣委員長，是定位在「停止內戰，一致抗日」。他的目的與目標，是達成了。至於中共得以「復活」，那不是他的目標；至於中共得以趁機坐大，而導致抗戰勝利後，國共戰爭，中共席捲大陸，那更是見仁見智了。

第三、從一九三六年的西安事變到一九九五年定居美國，五十八年的不見天日，不見人影的歲月，在在顯示蔣委員長以及蔣總統驚人的毅力，與超乎常人的固執。他處理張學良異於楊虎城，不只是不殺不放，而且置於最安全地方，尤其在兵荒馬亂之際，總是先將張學良移居最安全的地方，從最早的奉化到最後的台灣，防止

落入敵人之手。如果落入日本人之手，恐怕就有機會與溥儀一樣的命運或步入汪精衛的後塵；如果落入中共之手，或許就是另一位宋慶齡，也難逃紅衛兵的羞辱。軟禁的五十餘年中，蔣先生也有機會與理由釋放張學良。最好的時機，應是在民國三十四年對日戰爭勝利後，參與抗戰的軍民同胞都有功，連對日本侵略者，都以德報怨，張學良豈能有罪？放出去，重掌東北軍政大權，也許放心不下，時代不同了，但南京政府安排一個適當的位置，總是情理法兼顧。

蔣先生何以如此絕，這是值得歷史學家與心理學家研究的，真的不可「放虎歸山」？（據說蔣先生對經國先生有此一警語）蔣先生心中最怕的，恐怕還是為中共所用，一如後來發生的吳國楨、孫立人等與美國方面的微妙關係。

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。